

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 7 (4529)  
Год издания 39-й

Четверг, 15 января 1976 года

Цена 2 коп.



## СЪЕЗДУ ПАРТИИ-ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

### Больше сотни

Большие задачи стоят в новой пятилетке перед тружениками колхоза имени Кирова. Основным из них является увеличение производства зерна и картофеля.

Для успешного решения этой задачи в хозяйстве создан отряд плодородия в составе восьми автомашин и пяти тракторов. Ранним утром механизаторы отправляются на Альцевское болото за торфом. Ежедневно шоферы делают по четыре, а трактористы по два рейса, доставляя на поля колхоза более ста тонн органики.

Всего в хозяйство завезено 2100 тонн торфа. Вывозка его продолжается, а темпы ее с каждым днем нарастают. Это трудовой подарок предстоящему съезду партии.

**И. КРОПОТКИН,**  
председатель колхоза.



Николай Иванович Хлыбов трудится в колхозе имени Тимирязева рядовым колхозником. Безупречным трудом и добросовестным отношением к порученному делу он снискал почет и уважение среди односельчан. Если нужно быстро выполнить какую-либо работу, то бригадир задумываясь посылает Николая Ивановича, знает, что будет сделано на совесть.

Фото В. Пономарева.

### 76 кг МОЛОКА ОТ КОРОВЫ

Коллектив доярок Евстроповской фермы колхоза «Коммунар» по итогам соревнования за 1975 год занял первое место в районе. От каждой коровы здесь получено по 2793 кг молока.

Встав на трудовую

вахту в честь предстоящего съезда КПСС, доярки с первых дней нового года добиваются высоких показателей. За 10 дней января текущего года они получили по 76 кг молока от коровы.

**Л. РАЗЖИВИНА.**

им обязанностям намеченное с большим успехом было претворено в дело и к тому же досрочно. Фактически было реализовано продукции на 1637,1 тысячи рублей, выпущено — на 1623,4 тысячи рублей. Как видите, перевыполнение по каждому из показателей значительное. Оно явилось славным вкладом в новую пятилетку. Следует при этом заметить, что сделаны сдвиги в улучшении качества выработываемой продукции.

В течение года выработано 418,9 тонны масла животного, тогда как по плану предусматривалось изготовить его 346 тонн. На 74,9 тонны больше плана сделали цельномолочной продукции.

Тоншаевские маслоделы принимают новые социалистические обязательства. В них особое внимание уделяется повышению качества выпускаемой продукции.

**З. ЩЕРБАКОВА.**

### Партийная жизнь

### Обсуждаем проект ЦК КПСС

### ДЛЯ НУЖД НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Поделиться своими мыслями, по деловому обсудить проект ЦК КПСС к XXV съезду партии собрались в прошлую пятницу работники Нижемского лесхоза на открытое партийное собрание.

Многого достигло наше хозяйство за годы девятой пятилетки, — сказал, выступивший с докладом, директор Р. А. Шепков, — но еще больше предстоит сделать. В этой пятилетке перед нами стоят задачи не только зорко охранять лес — большое народное богатство, а и еще полнее использовать его дары людям. Добиваться, чтобы каждый гектар спеленного леса не оставался непосаженным или не засеянным вновь, чтобы дресина от рубок ухода пол-

ностью шла на нужды народного хозяйства страны.

При обсуждении доклада важный вопрос поднял начальник цеха ширпотреба Л. К. Созинов.

Перед нашим коллективом, — сказал он, — в десятой пятилетке помимо расширения ассортимента выпускаемых товаров и увеличения их количества, стоят серьезные задачи по немедленному улучшению их качества. И хотя, наши изделия побочный продукт хозяйственной деятельности организации, мы не должны забывать, что это товары народного спроса, идущие населению всей страны.

Вопросам быстрейшего внедрения в производство перспективных машин и новейших технологических процессов в лесном хозяйстве, были посвящены выступления Н. Г. Бальбердина и других товарищей.

Собрание единодушно одобрило проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» и приняло постановление, направленное на совершенствование политической работы в коллективе.

**П. СПИЦЫН,**  
заместитель секретаря парторганизации лесхоза.

В РК КПСС, исполкоме райсовета и райкоме профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок

## ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

колхозов и совхозов, бригад и отделений, работников полеводства и животноводства по увеличению производства и заготовок сельскохозяйственной продукции в 1975 году

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов, бригад и отделений, животноводческих ферм и механизированных звеньев, работников полеводства и животноводства по увеличению производства и заготовок сельскохозяйственной продукции в 1975 году, бюро РК КПСС, исполком райсовета и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок решили ввиду невыполнения условий социалистического соревнования по производству зерна, картофеля и льна в 1975 году первые места колхозам и совхозам не присуждать.

Среди отделений и полеводческих бригад победителями в социалистическом соревновании по производству зерна в 1975 году признаны Коновалова Нина Алексеевна, Репин Кузьма Спиридонович, бригады колхоза «Коммунар», Торопов Алексей Васильевич, Фадеев Павел Николаевич, бригады колхоза «Красная нива».

За достигнутые успехи Н. А. Коновалова, К. С. Репин, А. В. Торопов и П. Н.

Фадеев награждены ценными подарками.

Итоги работы механизированных бригад и звеньев по заготовкам кормов, выращиванию картофеля и льна подведены (постановление РК КПСС и исполкома райсовета от 11 декабря 1975 года, пункт 8).

Правлениям колхозов и дирекциям совхозов рекомендовано при выполнении условий социалистического соревнования произвести выдачу премий механизаторам, занятым на уборке зерновых, картофеля и льна, заготовкам кормов в зависимости от полученной урожайности, количества и качества заготовленных на зиму грубых и сочных кормов.

Среди механизаторов и полеводов признаны победителями в социалистическом соревновании и награждены ценными подарками: Багаев Василий Яковлевич, тракторист совхоза «Ошминский», Бурков Павел Федорович, тракторист колхоза имени Ленина, Волков Петр Васильевич, тракторист колхоза «Малокаменский», Втюрин Владимир Васильевич, тракторист колхоза «Путь Ле-

нина», Вшивцев Иван Николаевич, тракторист совхоза «Ошминский», Втюрин Николай Степанович, полевод колхоза имени Свердлова, Герасимов Иван Евгеньевич, полевод колхоза «Малокаменский», Гушин Степан Антонович, полевод совхоза «Пижемский», Данилов Анатолий Андреевич, комбайнер колхоза имени Ленина, Жуков Анатолий Егорович, тракторист совхоза «Вякшенерский», Кузьмин Иван Васильевич, тракторист колхоза имени Свердлова, Мальцева Раиса Федоровна, полевод совхоза «Ошминский», Первалов Евгений Анатольевич, тракторист колхоза «Путь Ленина», Путикова Екатерина Гавриловна, полевод колхоза «Коммунар», Солоницын Вячеслав Николаевич, тракторист колхоза имени Кирова, Смирнов Алексей Иванович, инженер-механик совхоза «Ошминский», Трушков Павел Иванович, тракторист совхоза «Прогресс», Шихов Николай Евгеньевич, шофер колхоза «Коммунар», Щенников Павел Дмитриевич, шофер колхоза «Колос».

За достижение наивысших показателей по производству зерна и картофеля в 1975 году награждены ценными

подарками: Путикова Нина Анатольевна, бывший агроном колхоза «Красная нива», Томаров Алексей Федорович, агроном колхоза имени Тимирязева.

Победителями в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм признаны: Евстроповскую колхоза «Коммунар», Лазарцевскую колхоза «Путь Ленина», Зотовскую колхоза имени Кирова. За достигнутые успехи коллективам Евстроповской, Лазарцевской и Зотовской молочно-товарных ферм присуждены Красные вымпелы РК КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок с вручением свидетельства.

Среди работников животноводческих ферм, добившихся в 1975 году наилучших показателей по производству молока и мяса, по воспроизводству крупного рогатого скота и свиней признаны победителями в социалистическом соревновании и награждены ценными подарками: Архипова Валентина Тимофеевна, доярка колхоза имени Ленина, Безденежных Анна Андреевна,

[Окончание на 4 стр.]

# ИНТЕНСИФИКАЦИЯ

## Из доклада тов. В. И. Зубова

Как уже сообщалось, 10 января текущего года в районном Доме культуры состоялось совещание передовиков сельского хозяйства района. Сегодня

мы публикуем материалы из доклада по основному вопросу повестки дня и из выступлений в прениях.

### Зерновое поле района

Погодные условия прошедшего пятилетия не баловали земледельцев. Если в восьмой пятилетке был неурожайным только 1966 год, то в девятой погода подводила в течение трех лет. И все таки производство зерна увеличилось на 4 процента. Но в этом деле мы видим большую пестроту по хозяйствам. Если колхоз «Путь Ленина» увеличил сбор зерна на 28 процентов, совхоз «Прогресс» — на 29, «Красная нива» — на 18, имени Тимирязева — на 14, имени Ленина — на 15 процентов, то колхоз «Коммунар», имени Свердлова, совхоз «Вякшенерский» остались на уровне восьмой пятилетки, а некоторые хозяйства допустили значительное снижение.

Если нет роста производства зерна, не может быть и резкого увеличения производства продуктов животноводства. Урожайность и валовой сбор зерна — это барометр земледелия в хозяйстве, и не только земледелия, но и животноводства.

Необходимо на общих собраниях колхозников и рабочих совхозов хорошо проанализировать свою работу по производству зерна, сделать выводы из практики прошлых лет и наметить действенные меры по резкому увеличению урожая.

Если среднегодовой сбор зерна по району в девятой пятилетке увеличился, то урожайность снизилась. Особенно резко в колхозах имени Кирова — 3,2 ц с га, «Малокаменский» — 3,8 ц и других хозяйствах. А возрос он только в колхозах «Путь Ленина», «Красная нива» и совхозе «Прогресс». Низкая урожайность была и остается в колхозах имени Свердлова, «Колос», совхозах «Ошминский», «Вякшенерский», «Пижемский». Да откуда ей взяться, если в указанных хозяйствах мало вносят в почву минеральных и органических удобрений. Если по району за пятилетие ежегодно вносились в среднем по 2,4 ц минеральных удобрений на гектар, то в колхозе имени Свердлова — 1,1 ц, «Колос» — 0,4 ц, «Пижемский» — 1,1 ц на гектар.

Недостаточно уделяется внимания своевременным срокам сева. За последнее время улучшилось качество обработки земли, но кое-где еще допускаются посев по плохо подготовленной почве. Мало еще сеют узкорядным и перекрестным способом. Порой некоторые руководители и агрономы экономят на норму высева и всходы, особенно яровых, получаются изреженные. В итоге — большой недобор урожая.

Прошлой весной все площади под яровые культуры были посеяны классными семенами. Самый высокий урожай зерновых получен в колхозе «Красная нива» — 15,5 ц с га. Валовой сбор здесь составил 824 тонны, а вот сосед — колхоз «Коммунар» с площади, превышающей в два раза собрал 818 тонн. В колхозах «Путь Ленина» получили по 13,7 ц с га, «Коммунар» — 13,3 ц, имени Тимирязева — 12,5 ц.

Результаты отдельных бригад еще раз доказывают истину, что и на наших бедных почвах можно получать высокие урожаи. Ширтинская бригада колхоза «Красная нива», возглавляемая А. В. Тороповым получила урожай зерновых с площади 226 га более 16 центнеров с гектара, а овса с площади 120 га — по 18 ц.

Евстроповская бригада колхоза «Коммунар», которую возглавляет Н. А. Коновалова, получила урожай зерновых 17,7 ц с га с площади 219 гектаров, а ячменя — по 24,8 ц с га. Высокие урожаи зерновых получены в бригадах Н. Д. Маякова из колхоза имени Ленина, А. А. Сенниковой — «Путь Ленина», К. С. Репина — «Коммунар», П. Н. Фадеева — «Красная нива».

### Задачи животноводства

Основой развития животноводства является прочная кормовая база. Она служит залогом увеличения производства и продажи государству молочных и мясных продуктов.

Сейчас в хозяйствах района успешно идет заготовка торфа. За ноябрь и декабрь его вывезено 66,5 тыс. тонн, а всего за минувший год — 274 тыс. тонн. Из них внесено 210 тыс. или по 6,6 тонны на гектар. Хорошо работает на вывозке торфа колхоз «Красная нива». За ноябрь, декабрь здесь вывезли своими силами с Альцевского торфопредприятия 2500 т. Совхоз «Пижемский» начал вывозку в конце ноября, но уже доставил на свои поля 4400 т, в том числе своими силами 3000 т. Дирекция совхоза поставила задачу ежедневно вывозить не менее 100 тонн, и она успешно решается. Неплохо идут дела в колхозах имени Кирова, имени Тимирязева, «Малокаменский», совхозе «Ошминский». Без напряжения работают в хозяйствах «Путь Ленина», имени Ленина, и пока ничего не делается в колхозах имени Свердлова, «Колос», совхозе «Прогресс». Силами объединения «Сельхозтехника» вывезено 3100 тонн.

Заканчивается подготовка семян. На сегодня все семена зерновых кондиционные, из них 92 процента доведены до I и III классов посевного стандарта. Есть твердая уверенность, что и те хозяйства, которые работу с семенами еще не завершили, примут необходимые меры.

Увеличение производства зерна — ударный участок работы каждого колхоза и совхоза, руководителя и агронома, управляющего и бригадира. Учитывая это, необходимо больше уделять внимания плодородию полей.

За последние годы в большинстве хозяйств, после передачи возделывания картофеля в руки механизированных звеньев, увеличилась его урожайность. Среднегодовое валовое производство «второго хлеба» за прошедшее пятилетие увеличилось на 25 процентов. Валовые сборы картофеля значительно возросли в колхозах «Коммунар» — на 65 процентов, «Путь Ленина» — на 40, имени Ленина — на 49, «Красная нива» — на 34, имени Тимирязева — на 30 процентов.

Средний урожай картофеля получен в прошедшем году 101 ц с га, что позволило продать государству свыше 4 тыс. тонн при плане 2800 т. Пятилетний план по продаже клубней выполнен на 107 процентов.

Ставится задача по снижению себестоимости картофеля. Например, в колхозе «Путь Ленина» урожай картофеля в текущем году составил 122 ц с га, а в колхозе имени Тимирязева 156 ц с га. Себестоимость одного центнера клубней в колхозе «Путь Ленина» на 1 рубль ниже, чем в колхозе имени Тимирязева. Тимирязевцы собрали 936 тонн. Если бы они решили вопросы механизации сортировки, то имели бы себестоимость, примерно, равную с колхозом «Путь Ленина». А это дало бы дополнительно 936 рублей.

Необходимо в хозяйствах района провести большую работу по комплексной механизации возделывания картофеля, что резко снизит себестоимость, сократит затраты ручного труда и сроки уборки. Надо опыт работы передовых звеньев сделать достоянием всех, и тогда урожай 150—200 ц с га, будет обеспечен.

Льноводству за прошедшее пятилетие не придавалось должного внимания, и вот результат: пятилетний план продажи тресты выполнен всего на 53 процента. Лучше других лен выращивали в колхозе имени Тимирязева, который выполнил пятилетний план на 106 процентов. Значит могли бы и остальные работать успешнее. Разве нет возможности для выращивания льна в колхозах «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина», «Красная нива».

У нас ежегодно общественное животноводство не обеспечивается концентратами. Хозяйствам района необходимо выделять в год 14—15 тыс. тонн концентрированных кормов, 15 тыс.

тонн сена, столько же сенажа и не менее 35—40 тыс. тонн сочных. В этом случае гарантирован надой в 2500 кг на корову и сдача молодняка крупного рогатого скота повышенным весом.

Подводя итоги прошедшего года и пятилетки в целом по животноводству, можно отметить положительные сдвиги по всем показателям, особенно за последние два года. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота на 16 процентов, поголовье овец составило на 1 января 1976 года 5201 голову.

Впервые в истории района получено 2030 кг молока от коровы. Прибавка за прошлый год составила 302 кг. Принятые социалистические обязательства по надоем молока с честью выполнены. Особенно большой рост достигнут в колхозах имени Кирова — 42 процента, имени Тимирязева — 34, «Путь Ленина» — 20, имени Свердлова — 24 процента.

Первенство по надоем молока в районе занимают Евстроповская ферма колхоза «Коммунар», Зотовская — имени Кирова, Лазарцевская — «Путь Ленина», Ширтинская — «Красная нива», Гагаринская — «Малокаменский», Буреполомская — «Одошнурский».

Лучшие результаты в личном соревновании имеют доярки: Т. А. Злобина — «Одошнурский», В. С. Долгих — «Коммунар», В. А. Солоницына — имени Кирова.

Немало потрудились животноводы и зоветспециалисты по качеству сдаваемого молока. Если в 1974 году хозяйства района сдали молока государству I сортом 11,7 процента, то в прошедшем — 45,1 процента. Животноводы колхоза «Путь Ленина» 70,5 процента молока сдали первым сортом. В каждом хозяйстве есть реальные возможности сдавать молоко качеством на уровне этого хозяйства.

Работу по производству молока необходимо улучшать. Ставится задача — довести надой на корову в 1976 году до 2200 кг, а валовое производство — до 10500 тонн.

За истекшее пятилетие возросло производство мяса на 37 процентов. Особенно заметен этот рост в колхозах «Коммунар», имени Свердлова — в полтора раза, имени Кирова — на 31 процент и «Малокаменский» — на 20 процентов. Народнохозяйственный план продажи мяса государству выполнен. Значительно перевыполнен и пятилетний план.

### Использование техники

Техническая оснащенность сельскохозяйственного производства за последние годы увеличилась и количественно и качественно. Колхозы и совхозы имеют в настоящее время 307 тракторов различных марок, 133 грузовых автомашин, 99 зерновых комбайнов и другую необходимую технику. Наша задача — рационально и более эффективно использовать ее, правильно хранить, своевременно и хорошо ремонтировать. На 1 января готовность тракторов составляла 84 процента, автомашин — 77, зернокомбайнов — 42, сеялок — 65 процентов. Должны быть под постоянным контролем инженеров хозяйств, «Сельхозтехники», управления сельского хозяйства ремонт зерновых комбайнов и сеялок. Все зерновые комбайны надо отремонтировать до начала весеннего сева.

Использование тракторов в хозяйствах разное. Очень плохо они используются, особенно в зимнее время, в

Достигнуты определенные успехи в откорме крупного рогатого скота. Высшей упитанностью сдано в 1975 году 42 процента, а в 1974 году было сдано только 20 процентов. Хорошо готовят скот к продаже колхоз имени Кирова, совхоз «Прогресс», «Коммунар», «Путь Ленина». Эти хозяйства больше половины откормочников продали высшей упитанностью. Совсем иначе дело поставлено в колхозе имени Тимирязева и совхозе «Ошминский».

Если в 1974 году среднесуточный вес животного составлял 271 кг, то в 1975 году он уже повысился до 306 кг. Высокий среднесуточный вес молодняка крупного рогатого скота в совхозе «Прогресс», в колхозах «Коммунар», имени Кирова. Но очень низкий в колхозах имени Тимирязева, «Малокаменский», совхозе «Ошминский».

Производство свинины составило 378 тонн, что на 2 процента больше, чем в 1974 году. Увеличение произошло за счет колхозов «Коммунар», «Красная нива» и совхоза «Прогресс».

Как всегда хороший выход порослят в колхозах «Коммунар» — свиноводы А. Ф. Мотовилова, А. Н. Оносова, М. Н. Коновалова, «Красная нива» — Р. С. Клешнина и А. П. Ермилова. Не плохие результаты по откорму свиней у А. Ф. Чеснокова — колхоз «Путь Ленина». Он откормил 409 голов и реализовал 505 центнеров свинины. Среднесуточный привес животного составил 467 г. Успешно поработали Т. А. Соловьева и Ф. Л. Лопатина — колхоз «Коммунар». Они откормили 618 голов и реализовали 633 центнера мяса. Среднесуточный привес — 426 г.

За последние три года специалистами проведена большая работа по улучшению породных качеств животных. Сейчас на фермах быки — производители в основном чистопородные, класса «элита», «элит-рекорд» черно-пестрой породы. Имеем 2000 помесных телок черно-пестрой породы I—IV поколений. Завозим чистопородных хряков и баранов. В хозяйствах района за прошедший год покрыто и искусственно осеменовано 5705 коров и телок.

За год по району введено 909 нетелей, что составляет 19 процентов от наличия коров, а необходимо вводить 25—30 процентов с тем, чтобы заменять малопродуктивных коров. Надо учесть, что нетели не все могут быть переведены в коровы, здесь необходим тщательный отбор. А как его сделать, если на 100 коров оставлено 13—15 нетелей. Значит о завтрашнем дне дойного стада мало думаем.

### Пятилетка строительства

Вопросы строительства на селе постоянно контролируются и направляются бюро РК КПСС и исполкомом райсовета. Нет необходимости говорить о значении строительства в сельской местности, тем более у нас, когда сохраняется еще разброшенность огромного числа мелких населенных пунктов.

На десятую пятилетку планируется строительство-монтажных работ на сумму около 10 млн. рублей. Новая пятилетка должна быть пятилеткой резкого увеличения строительства жилья и социально-культурных учреждений, центральных усадеб хозяйств. Нам нужно ежегодно строить не менее 120—130 квартир в колхозах и

колхозах имени Свердлова и «Колос». В некоторых хозяйствах в учете выработки тракторов допускаются изъятия. Гектары нагоняют, а фактической работы нет. Процветает это в совхозе «Прогресс», допускаясь в колхозах «Путь Ленина», «Красная нива». Необходимо навести в этом деле порядок.

Результаты работы комбайнеров обсуждались на районном совещании. В прошлом году у нас были комбайнеры, намолотившие по 300 и более тонн зерна. Это Г. А. Малышев из совхоза «Ошминский», А. А. Данилов — имени Ленина, А. С. Долгих — «Коммунар», А. Д. Вшивцев — «Путь Ленина». Желательно, чтобы у нас были пятисотники.

Научно-технический прогресс в сельском хозяйстве нам нельзя сводить только к росту парка машин и других материальных — технических средств. Главное — всю имеющуюся в хозяйствах технику использовать с наибольшей эффективностью.

# ГЛАВНЫЙ ПУТЬ

## Слово сдержали

**В. А. СОЛоницына**, доярка колхоза имени Кирова.

Коллектив нашей Зотовской фермы небольшой, всего восемь человек, но он дружный и старательный. Все доярки работать умеют и любят. На нашей ферме 138 коров, из них 82 — черно-пестрой породы. Обновлению дойного стада мы уделяем постоянное внимание.

На 1975 год все доярки брали обязательство надоить от каждой коровы по 2400 кг молока. Слово свое сдержали. Надой на одну корову у нас составил 2656 кг. Это на 409 кг больше, чем в 1974 году. Лично я брала обязательство получить по 2450 кг от каждой коровы, а получила по 2857 кг. Прибавка по сравнению с 1974 годом составила 599 кг.

Рацион животных у нас такой: сена 4 кг, соломы даем вдоволь. Конечно, ее измельчаем, концентратов 2 кг, силоса 15 кг. Если мы будем давать силос из такого расчета, то нам его хватит до апреля.

В одно время нас критиковали

за то, что мы не занимались дрожжеванием кормов и не давали коровам минеральной подкормки. Сейчас все это у нас есть, в том числе и хвойная мука.

Я уже говорила, что наш коллектив хороший, дружный, мы стараемся. Многим из нас уже по пятому десятку. А ведь возраст берет свое: силы убавляются. А у нас не механизирована кормораздача. Приходится доставлять корма за 20—30 метров вручную и тратить на это много сил и времени. В наш возраст выполнять такую работу становится все тяжелее. Думаю, что в скором времени раздача кормов будет механизирована.

Конечно, коллектив фермы не боится трудностей. В новом году будем бороться за более высокие успехи. Я беру обязательство надоить в первом году десятой пятилетки 2900 кг молока на каждую корову. Призываю всех доярок работать еще лучше, чтобы больше дать Родине молока, мяса и других продуктов.

## Мы хозяева земли

**П. В. ВОЛКОВ**, тракторист колхоза «Малокаменский».

Полеводство считается основной отраслью сельского хозяйства. Это, конечно, правильно. Ведь от него зависит и развитие животноводства, да и благополучие людей.

Мы боремся за урожай, но делаем это иногда неумело. Я возьму к примеру уборку. Во время ее ежегодно допускаются потери зерна. Почему это происходит? Потому, что запаздываем с уборкой на три-четыре дня. Надо выезжать в поле, а тут оказывается комбайны не в порядке. Надо их отрегулировать, наладить. А ведь время идет. Зерно в жаркую погоду начинает быстро осыпаться.

Скажу об использовании удобрений. Мне кажется, не надо распылять минеральные удобрения по плохим посевам. Особенно на такие участки, где видно, что тут урожай не будет. Не лучше ли их выпаживать и перепахивать, а удобрения вносить на другие площади, которые подают надежды. Думаю, что пользы будет больше.

Теперь о возделывании льна. Лен надо сеять раньше, вместе с зерновыми культурами. Это позволит раньше, до наступления осенних дождей, убрать урожай, получить хорошие семена, избежать потерь и произвести рас-

стил тресты в лучшие сроки. А ведь сколько льна гибнет на полях, и только потому, что он поздно посеян.

Огромное значение в животноводстве имеют сочные корма. Их надо готовить в короткое время, а не затягивать сроки. Мое личное мнение такое: если закладка сочных кормов началась, так уж на подвозку зеленой массы надо бросить весь транспорт. Вот тогда и сроки будут выдержаны.

В 1975 году в нашем колхозе весной были подкормлены сеянные травы. Урожай получился хороший. Этим делом надо заниматься каждый год и не на отдельных участках, а на всех площадях.

Наши механизаторы работают хорошо. С большим воодушевлением они обсуждали проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Большие планы партии призывают работать еще лучше. Каждый наш механизатор полон решимости с большей настойчивостью бороться за осуществление этих планов. Прежде всего они стремятся хорошо подготовить к полевым работам технику, больше запастись удобрениями, успешно провести весенний сев.

## Наши обязательства

**А. И. Смирнов**, инженер совхоза «Ошминский».

В завершающем году девятой пятилетки коллектив нашего совхоза добился значительных успехов. Выполнен народнохозяйственный план продажи молока, мяса, шерсти, зерна и льнотресты, увеличилось выходное поголовье скота, выросла производительность труда, улучшилось ис-

пользование техники. Все это послужит хорошей основой для достижения новых рубежей в первом году десятой пятилетки.

Труженики хозяйства включились во Всесоюзное социалистическое соревнование. Они борются за получение в этом году не менее 8 центнеров зерна с гектара, 100 центнеров картофеля, 3 центнера льносемян и столько

же льноволокна. В своих обязательствах коллектив хозяйства решил получить урожай сена естественных трав не менее 10 центнеров с гектара, многолетних — 25 центнеров, силосных — 120 центнеров.

В текущем году на поля будет внесено 17 тысяч тонн органических удобрений — по 3,4 тонны на гектар пашни, не менее 1500 тонн минеральных или по 3 центнера на гектар. Весенний сев будет проведен семенами I и II классов. Особое внимание уделяется внедрению новых высокоурожайных сортов.

За счет повышения сменности работы и улучшения технического обслуживания машинно-тракторного парка увеличить дневную выработку на трактор не менее чем на 10 процентов, а на один зерноуборочный комбайн — на 15 процентов.

Механизаторы совхоза обязались подготовить к весенним полевым работам тракторы и почвообрабатывающую технику к 1 апреля, сеноуборочную — до 1 июня, зерноуборочную — до 1 мая, картофелеуборочную — до 1 августа.

Полностью обеспечить скот кормами. Заготовить сена не менее 1500 тонн, сенажа — 2700, силоса — 3500 тонн. В целях повышения урожайности естественных трав, намечено провести не-

обходимые агротехнические мероприятия.

В первом году новой пятилетки хозяйство продаст государству 300 тонн зерна, картофеля — 250, льносемян — 15, льнотресты — 220, молока — 1400 т, мяса — 230 т, шерсти — 1,6 тонны. Все доярки обязались получить от каждой коровы не менее двух тысяч килограммов молока, получить от 100 коров не менее 92 телят. Овцеводы поведут борьбу за получение 150 ягнят от 100 овцематок.

Привесы на откорме крупного рогатого скота решено довести до 700 г в сутки от каждого животного. Сдаточный вес одной головы крупного рогатого скота должен быть не ниже 350 кг.

В социалистических обязательствах тружеников совхоза предусмотрена работа по повышению продуктивных качеств скота. В текущем году будет искусственно осеменено 250 коров.

Сейчас все работники ферм направляют свои усилия на успешное завершение зимовки скота, на полное сохранение молодняка, приготовление грубых кормов, дрожжевание, на снижение себестоимости животноводческой продукции и повышение ее качества.

Работники нашего совхоза вызвали на социалистическое соревнование тружеников совхоза «Вякшенерский».

## К новым свершениям

**И. С. Пальмов**, председатель колхоза «Коммунар».

Труженики нашего колхоза, как и весь советский народ, подводят в эти дни итоги своего труда за 1975 год. Итоги неплохие. Они радуют нас, но вместе с тем и зовут к новым свершениям.

Полеводы хозяйства получили в истекшем году по 13,3 центнера зерна с гектара, картофеля — по 113, тресты — по 12,4, силосных — 97, сена многолетних трав — по 19,3 центнера. Колхоз выполнил все государственные плановые задания. Родина получила от нас 326 тонн зерна, картофеля — 455, льна — 102, молока — 786, мяса — 141 и сена 11 тонн.

В 1975 году наши мастера земледелия убедительно доказали на что способен гектар тоншаевской земли. В третьей бригаде, например, урожай зерновых составил по 17,7 ц с га, картофеля — по 130, сена многолетних трав — почти по 40 ц. С площади 50 га хлеборобы этой бригады собрали ячменя сорта «Сувенир» по 24,8 ц.

Хороших рубежей достигли и наши животноводы. Самые высокие надои получены на Евстроповской молочной ферме — 2793 кг на корову. Вот они, лучшие мастера по доению и уходу за животными: В. С. Долгих надоила по 2883 кг на каждую корову, В. Г. Маковеева — по 2813, М. А. Лежнина — по 2807, Л. А. Евстропова — по 2653 кг. По Пижемской ферме самый высокий надои — 2672 кг на корову получен в группе Е. Г. Тимофеевой. Ее подруги К. В. Долгих и М. Н. Соколова получили соответствен-

но по 2643 кг и 2486 кг молока. Успешно также трудилась доярка Ломовской фермы П. Н. Зубова, надоившая от каждой коровы по 2401 килограмму.

На откорме крупного рогатого скота прилежно трудились Т. И. и В. И. Петраковы. Суточный привес в их группе составил 557 г. Они реализовали по 132 ц мяса. Высоких показателей на откорме добились и Л. Н. Хлыбова. Среднесуточный привес каждого откормочника в ее группе достиг 900 граммов, а реализация мяса — двух тонн.

Доброе слово надо сказать о тех, кто занимается откормом свиней. А дело это у нас ведут Т. А. Соловьева и Ф. Л. Лопатина. Среднесуточный привес животных составляет в их группе 426 г. Они реализовали за год 633 ц свинины.

Нельзя не сказать и о других свиноводках. Давно и плодотворно работает у нас А. Ф. Мотовилова. В прошедшем году она получила по 19 поросят на одну основную свиноматку. По 15,2 поросят получила А. Н. Оносова, а их подруга М. Н. Коновалова получила по 14 поросят от свиноматки.

Немало в нашем колхозе и хороших механизаторов. Это трактористы П. В. Поплаухин, Г. М. Евстропов, В. С. Клешиин, П. В. Усков, комбайнеры А. С. Долгих, М. И. Ковязин, шоферы Н. В. Евстропов, Н. Е. Шихов.

Сейчас все наши думы и практические дела направлены на подготовку к весеннему севу и успешное проведение зимовки скота.

# ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

## КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ, БРИГАД И ОТДЕЛЕНИЙ, РАБОТНИКОВ ПОЛЕВОДСТВА И ЖИВОТНОВОДСТВА ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ В 1975 ГОДУ

[Окончание. Начало на 1 стр.]

техник-осеменатор колхоза имени Кирова, Вершинина Валентина Павловна, телятница колхоза имени Тимирязева, Ведерникова Валентина Аркадьевна, скотница совхоза «Пижемский», Волкова Зоя Николаевна, доярка колхоза имени Кирова, Втюрина Юлия Сергеевна, доярка колхоза «Красная нива», Герасимова Ольга Яковлевна, доярка колхоза имени Кирова, Гусева Нина Николаевна, доярка коопхоза «Одошнурский», Долгих Валентина Серафимовна, доярка колхоза «Коммунар», Евстропова Лидия Андреевна, доярка колхоза «Коммунар», Журавлева Дина Ивановна, доярка колхоза имени Кирова, Загудаева Зинаида Дмитриевна, доярка колхоза «Путь Ленина», Злобина Тамара Андреевна, доярка коопхоза «Одошнурский», Зубова Павла Николаевна, доярка колхоза «Коммунар», Калининна Анна Владимировна, доярка коопхоза «Одошнурский», Колеватова Апполинария Петровна, доярка колхоза «Путь Ленина», Кислицына Раиса Петровна, доярка колхоза «Колос», Коржавина Валентина Тимофеевна, доярка совхоза «Ошминский», Клещина Мария Александровна, доярка колхоза «Красная нива», Кукушкина Анна Николаевна, доярка колхоза «Путь Ленина», Кудрявцева Александра Кузьминична, доярка колхоза имени Кирова, Кудрявцева Александра Яковлевна, доярка колхоза «Малокаменский», Лопатина Фаина Логиновна, свиноводка кол-

хоза «Коммунар», Ложкина Анна Петровна, скотница совхоза «Пижемский», Ложкина Галина Васильевна, доярка колхоза «Путь Ленина», Макоева Валентина Григорьевна, доярка колхоза «Коммунар», Малышева Клавдия Федоровна, доярка колхоза «Путь Ленина», Михалицына Галина Федоровна, доярка колхоза «Красная нива», Мотовилова Александра Федоровна, свиноводка колхоза «Коммунар», Мухачева Александра Григорьевна, доярка колхоза «Путь Ленина», Петракова Татьяна Ивановна, телятница колхоза «Коммунар», Поплаухина Лидия Васильевна, телятница колхоза «Путь Ленина», Разгуляева Тамара Егоровна, доярка совхоза «Вякшенерский», Редькина Татьяна Дмитриевна, доярка колхоза «Малокаменский», Романова Евдокия Дмитриевна, доярка колхоза «Коммунар», Соколова Мария Николаевна, доярка колхоза «Коммунар», Солоницына Валентина Тимофеевна, доярка колхоза имени Кирова, Солоницына Галина Васильевна, доярка колхоза имени Кирова, Солоницына Зоя Тимофеевна, доярка колхоза имени Кирова, Солоницына Лидия Александровна, доярка колхоза имени Кирова, Смирнова Таисия Михайловна, доярка колхоза «Красная нива», Соловьева Татьяна Алексеевна, свиноводка колхоза «Коммунар», Соловьева Таисия Васильевна, доярка колхоза имени Кирова, Тарасова Вера Александровна, свиноводка коопхоза «Одошнурский»,

Тимофеева Евдокия Григорьевна, доярка колхоза «Коммунар», Томилова Капитолина Николаевна, доярка совхоза «Ошминский», Хаймова Валентина Васильевна, доярка колхоза «Путь Ленина», Хаджибаева Елена Куприяновна, доярка коопхоза «Одошнурский», Чесноков Анатолий Федорович, свиновод колхоза «Путь Ленина», Шахматова Фаина Николаевна, доярка колхоза имени Кирова, Щелкунова Галина Владимировна, доярка колхоза «Малокаменский».

За получение наивысших надоев молока в пастбищный период признаны победителями в социалистическом соревновании и награждены ценными подарками: Оносов Иван Алексеевич, пастух колхоза имени Кирова, Смирнов Анатолий Митрофанович, пастух колхоза «Коммунар».

За наилучшие показатели по воспроизводству стада, ведение племенного дела и сохранение народившегося молодняка, награждены ценными подарками: Долгих Любовь Степановна, зоотехник колхоза «Путь Ленина», Чикишева Антонина Петровна, зоотехник совхоза «Прогресс», Смирнова Фаина Прокопьевна, ветврач колхоза «Коммунар».

За увеличение производства и заготовок сельскохозяйственной продукции в 1975 году и достижение наилучших показателей награждены ценными подарками: Овечкин Виктор Александрович, председатель колхоза «Красная

нива», Макоев Анатолий Павлович, председатель колхоза «Путь Ленина», Лебедев Николай Данилович, директор коопхоза «Одошнурский».

По производству и продаже государству молока в IV квартале 1975 года победителем в социалистическом соревновании признан колхоз «Путь Ленина», получивший по 141 центнеру молока на 100 га сельхозугодий, надой на корову — по 539 кг, выполнивший народнохозяйственный план по продаже молока государству на 110,4 процента.

За достигнутые успехи колхозу «Путь Ленина» присуждено переходящее «Красное Знамя» РК КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок с вручением свидетельства и занесением на районную Доску почета.

Победителем в социалистическом соревновании по производству и продаже государству мяса в IV квартале 1975 года признан колхоз имени Кирова. Колхоз произвел на 100 га сельхозугодий по 17, а всего за год по 54 центнера мяса, выполнил народнохозяйственный план по продаже его государству на 115,7 процента.

За достигнутые успехи колхозу имени Кирова присуждено переходящее Красное Знамя РК КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок с вручением свидетельства и занесением на районную Доску почета.

## ЧИТАТЕЛИ СООБЩАЮТ

### 9400 КИНОСЕАНСОВ

Кинофикаторы района успешно закончили 1975 год. План по валовому сбору выполнен на 103,5 процента. За год поставлено 9400 киносеансов, что составляет 123,7 процента к плану. План по количеству обслуженных зрителей выполнен на 111,8 процента. В течение года на киносеансах посмотрело фильмы свыше полумиллиона зрителей, что составляет в среднем 20 посещений в год каждым жителем района.

Большинство киномехаников успешно справились с выполнением своих личных планов и социалистических обязательств.

Наилучших показателей в кинообслуживании населения добился киномеханик Большеселковского Дома культуры Г. И. Чикишев. Годовой план по всем показателям он выполнил на 133,5 процента, а пятилетний — на 113,6 процента. По итогам 1974 года Чикишев был награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1974 г.» и вновь представлен к награждению таким знаком за хорошие показатели в 1975 году.

Хорошо поработали в прошедшем году киномеханик из п. Буреполом Л. П. Успенский, В. Н.

Втюрин, обслуживающий киноустановки в деревнях Втюринское и Ромачи, К. Г. Китаева из пос. Южный, П. Н. Михалицын из п. Шерстки и некоторые другие.

Наступил 1976 год. Для кинофикаторов он будет напряженной, так как государственный план увеличен, и предстоит многое сделать по устранению имеющихся недостатков в кинообслуживании населения. В ближайшие дни коллектив киносети подведет итоги прошедшего года, примет социалистические обязательства и наметит мероприятия по улучшению кинообслуживания населения в 1976 году. Намечается в честь предстоящего XXV съезда КПСС план двух месяцев выполнить к дню открытия съезда.

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

### По путевкам

Большую заботу проявляет местный комитет профсоюза работников сельского хозяйства колхоза имени Ленина об охране здоровья и организации отдыха тружеников и их семей. Нуждающимся в курортном лечении предоставляются путевки в санатории. Так, например, А. А. Данилов ездил поправлять здоровье в Кисло-

водск.

Группа колхозников по туристическим путевкам побывала за границей, а несколько групп совершили поездки на теплоходах по Волге и в различные города страны.

Летом для детей наших работников был организован пионерский лагерь, в новогодние каникулы — праздничная елка и другие развлекательные мероприятия.

**Н. МАЯКОВ.**

### Курсы мотоциклистов

По просьбам жителей Одошнурского сельского Совета в поселке Буреполом с 15 ноября прошлого года открыты курсы по подготовке водителей мотоциклов. В двух группах обучается 57 человек различного возраста. Занятия по 88-часовой программе, включающей правила движения по дорогам и населенным пунктам страны и материальную часть мотоциклов, проводит общественный инспектор А. И. Подковырин.

В ближайшие дни курсанты будут держать экзамены на получение водительских удостоверений.

**А. ЕВСТРОПОВ,**  
председатель  
РК ДОСААФ.



Города и села Советской Эстонии ежегодно украшаются десятками оригинальных зданий культурно-бытового назначения, построенных по проектам архитекторов республики. Эстонские зодчие широко используют в своем творчестве народные традиции и мотивы.

На снимке: кафе «Раннапааргу», построенное на острове Хийумаа в традициях эстонской национальной архитектуры. Фото Э. Таркпеа. (Фотехроника ТАСС).

## Добрая инициатива МУЗЕЙ В ТРОИЦКОМ

Художественный музей открылся в селе Троицком — центре Нанайского района. В залах экспонируются полотна хабаровских живописцев. Картины рассказывают о новой жизни, которую принесла советская власть на берега Амура, о широких дорогах, что открылись перед ульчами, нивхами, нанайцами, орочами и другими народностями Севера. У аборигенов Приамурья, занимавшихся ранее лишь охотой и рыболовством, теперь 45 профессий. У народа, не знавшего письменности, появилась своя интеллигенция.

В музее экспонируется картина нанайского художника Андрея Бельды «Расскажи о войне солдат...». Девушка в ярком национальном костюме с интересом слушает нанайского снайпера, на груди которого сияют боевые награды. Андрей Бельды окончил институт

имени Репина в Ленинграде. Несколько своих картин он подарил музею. Другой самобытный нанайский художник — Александр Гейкер подарил землякам графические работы из серий «Солнце над Амуром», «Да здравствует жизнь!» и цикл, посвященный охране дальневосточной природы.

Имеется в троицком музее и отдел национального прикладного искусства. Здесь можно видеть украшенные чудесными орнаментами коврики, одежду, орудия лова, охоты, предметы быта. С интересом рассматривают юные посетители макет стойбища. Теперь на месте землянок и шалашей привольно раскинулся современный поселок.

**Н. ЛАГУНОВА,**  
Хабаровский край.

**Редактор**  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
606950, р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2в.

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела писем — 3-115.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 27 Тираж 4353

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.